

习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞

呼吁共同构建人类卫生健康共同体

新华社消息 北京时间18日晚，国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。

习近平在致辞中强调，在人类抗击新冠肺炎疫情的关键时刻举行这次世卫大会，具有十分重要的意义。新冠肺炎疫情突如其来，现在已波及210多个国家和地区，影响70多亿人口，夺走了30余万人的宝贵生命。我谨向不幸罹难者表示哀悼，向他们的家属表示慰问。习近平指出，人类文明史也是一部同疾病和灾难的斗争史。病毒没有国界，疫病不分种族。面对来势汹汹的疫情，各国人民勇敢前行，守望相助、风雨同舟，展现了人间大爱，汇聚起同疫情斗争的磅礴之力。

习近平强调，经过艰苦卓绝努力，付出巨大代价，中国有力扭转了疫情局势，维护了人民生命安全和身体健康。中方始终本着公开、透明、负责任的态度，及时向世卫组织及相关国家通报疫情信息，第一时间发布病毒基因序列等信息，毫无保留同各方分享防控和救治经验，尽己所能为有需要的国家提供了大量支持和帮助。

习近平指出，现在疫情还在蔓延，

防控仍需努力，我愿提出以下建议。

第一，全力搞好疫情防控。这是当务之急。我们要坚持以民为本、生命至上，科学调配医疗力量和重要物资，在防护、隔离、检测、救治、追踪等重要领域采取有力举措，尽快遏制疫情在全球蔓延态势，尽力阻止疫情跨境传播。要加强信息分享，交流有益经验和做法，开展检测方法、临床救治、疫苗药物研发国际合作，并继续支持各国科学家们开展病毒源头和传播途径的全球科学研究。

第二，发挥世卫组织领导作用。在谭德塞总干事带领下，世卫组织为领导和推进国际抗疫合作作出了重大贡献，国际社会对此高度赞赏。当前，国际抗疫正处于关键阶段，支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命。中国呼吁国际社会加大对世卫组织政治支持和资金投入，调动全球资源，打赢疫情阻击战。

第三，加大对非洲国家支持。发展中国家特别是非洲国家公共卫生体系薄弱，帮助他们筑牢防线是国际抗疫斗争重中之重。应向非洲国家提供更多物资、技术、人力支持。中国已向50多个非洲国家和非盟交付了大量医疗援助物资，专门派出了5个医疗专家组。目前，常驻非洲的46支中国

医疗队正在投入当地的抗疫行动。

第四，加强全球公共卫生治理。人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。要针对这次疫情暴露出来的短板和不足，完善公共卫生安全治理体系，提高突发公共卫生事件应急响应速度，建立全球和地区防疫物资储备中心。中国支持在全球疫情得到控制之后，全面评估全球应对疫情工作，总结经验，弥补不足。这项工作需要科学专业的态度，需要世卫组织主导，坚持客观公正原则。

第五，恢复经济社会发展。有条件的国家要在做好常态化疫情防控的前提下，遵照世卫组织专业建议，有序开展复工复产复学。要加强国际宏观经济政策协调，维护全球产业链供应链稳定畅通，尽力恢复世界经济。

第六，加强国际合作。人类是命运共同体，团结合作是战胜疫情最有力的武器。这是国际社会抗击艾滋病、埃博拉、禽流感、甲型H1N1流感等重大疫情取得的重要经验，是各国人民合作抗疫的人间正道。

习近平强调，中国始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。为推进全球抗疫

合作，我宣布：

中国将在两年内提供20亿美元国际援助，用于支持受疫情影响的国家特别是发展中国家抗疫斗争以及经济社会恢复发展。

中国将同联合国合作，在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽，努力确保抗疫物资供应链，并建立运输和清关绿色通道。

中国将建立30个中非对口医院合作机制，加快建设非洲疾控中心总部，助力非洲提升疾病防控能力。

中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

中国将同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，并愿同国际社会一道，加大对疫情特别重、压力特别大的国家的支持力度，帮助其克服当前困难。

习近平最后呼吁，让我们携起手来，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，共同构建人类卫生健康共同体。

联合国秘书长和其他国家领导人在致辞中均表示，支持多边主义，支持世卫组织作用，支持加强国际社会抗击疫情的协调与合作。

最高法对侵害未成年人犯罪再设“高压线”

依法严惩 绝不心慈手软

新华社消息 最高人民法院18日发布人民法院近年来审理的七起依法严惩侵害未成年人犯罪、依法保护未成年人权益典型案例。

据了解，这些案例中的三起强奸案件，尽管未造成未成年被害人死亡或者重伤，但具有强奸幼女多人、多次的情节，犯罪动机卑劣，性质、情节恶劣，手段残忍，人身危险性和社会危害性极大，罪行极其严重，人民法院仍坚决依法判处死刑立即执行。

被告人何某强奸、强迫卖淫、故意伤害被判死刑案中，何某采取诱骗、劫持等手段将不满十四周岁的幼女拘禁，后强奸并强迫其卖淫，且具有强奸幼女多人、多次的情节。何某已于2019年7月24日被执行死刑。

被告人赵某某强奸被判死刑案中，赵某某伙同他人采用暴力、胁迫或者其他手段，强奸妇女、奸淫幼女，



共计25人32起，其中幼女14人19起。赵某某已于2019年6月4日被执行死刑。

被告人王某利用网络强奸被判死刑案中，王某通过网络聊天、电话联系等方式，或经人介绍，以暴力、胁迫等强制手段强行与多名未成年被害人发生性关系，或明知多名被害人是不满十四周岁的幼女仍与之发生性关系，先后对14名被害人实施奸淫23次，其中不满十四周岁的幼女

11人。最高人民法院经复核，依法核准被告人死刑。

其他典型案例包括：跨省对被害人甲巴某某司法救助案，原告周某诉被告张某、第三人张某某健康权纠纷案，陈某被撤销监护权案，镇人民政府申请执行义务教育行政处罚决定书案。

据悉，2013年至2019年，全国法院依法审理拐卖儿童、猥亵儿童、组织儿童乞讨等侵害未成年人合法权益的刑事案件28975件，惩处罪犯29787人；依法审理涉及未成年人抚养、教育、监护、探视等民事案件共计713671件，同比增长34.18%。

最高法强调，人民法院始终坚持依法严厉惩治侵害未成年人犯罪，对其中罪行严重、恶劣者，该重判坚决依法重判，该判处死刑的坚决依法判处死刑，绝不心慈手软，绝不姑息养奸，坚决铲除社会毒瘤，坚决伸张公平正义。

两高分别公布国家赔偿新标准

侵犯公民人身自由权每日赔偿346.75元

新华社消息 最高人民法院于5月18日下发通知，公布了自2020年5月18日起作出的国家赔偿决定涉及侵犯公民人身自由权的赔偿金标准为每日346.75元。

同日，最高人民检察院下发通知，要求各级检察机关作出国家赔偿决定时，对侵犯公民人身自由的赔偿

金，按照每日346.75元计算。

国家赔偿法规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”国家统计局2020年5月15日公布，2019年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为90501元，日平均工资为346.75元。

根据国家赔偿法第三十三条和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定，各级人民法院自2020年5月18日起审理国家赔偿案件时按照上述标准执行；各级人民检察院自5月18日起执行该日赔偿标准。

2020珠峰高程测量冲顶队员名单公布

新华社消息 记者从2020珠峰高程测量登山队了解到，18日，队伍在海拔6500米的珠峰前进营地公布了冲顶队员名单，其中包括陈刚、王伟2名国测一大队测绘人员。若两人中任何一人成功登顶，都将创造中国专业测绘人员首登珠峰测量高程的纪录。

冲顶队员完整名单为：次落、袁复栋、李富庆、陈刚、王伟、桑登次旺、普布顿珠、次仁多吉、次仁平措、旺青索朗、洛桑顿珠、次仁罗布（排名不分先后）。其中，49岁的陈刚是年龄最大的队员。

2020珠峰高程测量登山队同时确定了接应组和支援组名单。接应组组长为次仁桑珠，副组长为旺多；支援组组长为蔡卿，组员为张卫东、贡秋桑登、宋红。

测量登山队队长次落表示，由于陈刚、王伟、桑登次旺3人此前均无海拔超8000米山峰的攀登经验，这3名队员从海拔7028米的一号营地出发后，一旦出现任何异常状况，都将由支援组队员替补攀登。

据了解，如果天气条件允许，冲顶队员将于22日登顶，并在峰顶立觇标，进行重力、GNSS、气象、冰雪深度等方面测量。

此外，队伍还安排了攀登过程中背负觇标、重力仪、雪深雷达等仪器的队员。

据了解，2020珠峰高程测量登山队共有35名队员，由专业登山教练、向导、协作和测绘工作者组成。队伍于1月中旬在北京开始集训，3月末抵达拉萨开展雪山攀登等训练，4月5日进驻珠峰登山大本营。